今日 8 版

第 031 期 总第 11334 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450元 零售价: 2.00元

■做中国企业的思想者

多点数智总裁张峰:

深化数字智能服务 打造数智零售新篇章

r社回 **D**21

为全球新娘造梦 婚纱小镇"裁"出24亿元"幸福产业"

[详见 P4]

"六小龙"引发人才集聚效应 杭州做对了什么? [详见 P8]

每周时评 | Observation

## 民营经济发展 前景广阔大有可为

■ 新华社评论员

习近平总书记 2 月 17 日出席民营企业座谈会并发表重要讲话,充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献,强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战,对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署。总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,充满信心和力量,为我们进一步坚定发展信心、努力开创民营经济发展新局面提供了思想和行动指南。

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃 发展起来的。改革开放以来,我国民营经济从小到大、从弱到强,不断发展壮大,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。党的十八大以来,习近平总书记对民营企业、民营经济发展。高质量视,就民营经济健康发展、高质量经济发展作出一系列重要论述和重要部署,为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。经过长期发展,民营经济已经成为推进中国式现代化的生力军,高质量发展不可或缺的重要基础,推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标不可替代的重要力量。

政贵有恒。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。党和国家对民营经济发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

潮头登高再击桨,无边胜景在前方。现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。我国人才队伍和劳动力资源量大质优、产业体系和基础设施配套完善、超大规模市场潜力巨大,随着社会生产力不断跃升,人民生活水平稳步提高,改革开放进一步全面深化,特别是教育科技事业快速发展,必将给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势,社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善,将为民营经济发展模更为坚强的保障。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

风物长宜放眼量。要用发展的眼光观大势、看问题。当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是长期的。广大民营企业和民营企业家把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神,就一定能够实现更大发展、走向更加广阔的舞台。

政策干万条,落实第一条。扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督,集中整治乱收费、

责编:邓梅 版式:黄健

新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:<u>www.zgceo.cn</u> 电子版:<u>www.entrepreneurdaily.cn</u> 官方微博:<u>http://weibo.com/jrwbd</u> 投稿邮箱:<u>cjb490@sina.com</u>





企业家日报機信公众平台 二维码

# 努力开创民营经济发展新局面

--习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话把脉定向提振信心



■ 新华社记者 魏玉坤 申铖

习近平总书记 2 月 17 日出席民营企业 座谈会并发表重要讲话,强调新时代新征程 民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营 企业和民营企业家大显身手正当其时。大家 表示,总书记的重要讲话充分体现了党中央 对民营经济的高度重视和深切期许,极大鼓 舞了干劲、提振了发展信心,必将有力促进民 营经济健康发展、高质量发展。

民营经济是高质量发展的重要基础,是 推动我国全面建成社会主义现代化强国、实 现第二个百年奋斗目标的重要力量。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话, 奇安信集团董事长齐向东倍感振奋:"总书记 重申了'两个毫不动摇',强调'党和国家保证 各种所有制经济依法平等使用生产要素、公 平参与市场竞争、同等受到法律保护',再次 让广大民营企业吃下了'定心丸',激励我们 撸起袖子、甩开膀子继续加油干。"

"习近平总书记强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策'不能变,也不会变',表明我们党的这个基本方针政策是一以贯之的,将持续坚持和落实。"国家发展改革委副主任郑备说,"总书记的重要讲话为我们做好民营经济工作指明了前进方向、提供了根本遵循,我们有信心有力有效抓好落实,促进民营经济健康发展,为推进中国式现代化作出更大贡献。"

改革开放 40 多年来,我国民营企业蓬勃 发展,民营经济从小到大、从弱到强。目前,我 国民营企业数量占企业总数的 92%以上,国家 高新技术企业中民营企业占比也在 92%以上。

"总书记充分肯定了民营经济的发展成绩,强调'民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,推动民营经济高质量发展具备坚实基础',进一步坚定了我们发展的信心。"比亚迪股份有限公司董事长王传福表

示,"如今,我国正从汽车大国迈向汽车强国, 我们坚持做实业、以产业报国,有信心把新能 源汽车产业越做越大。"

杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴 兴是一位"90 后"创业者。就在不久前,公司 研发的人形机器人登上了今年春晚舞台,引 起各界关注。"习近平总书记强调,要'保持发 展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气 神',这让大家深受鼓舞、充满干劲。"王兴兴 说,"我们将进一步加大科研投入,研发新产 品,不断开辟发展新赛道。"

复杂多变的国内外形势下,民营经济发展并非坦途,面临着国内需求不足、外需走弱、行业"内卷"等问题。习近平总书记强调:"当前民营经济发展面临的一些困难和挑战,总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的,是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长期的,是能够克服的而不是无解的。"

国家发展改革委宏观经济研究院院长黄

汉权表示:"总书记的重要讲话坚持问题导向,客观辩证分析问题,勉励广大民营企业增强内生发展动力,积极应对、形成合力,推动民营企业在新征程上行稳致远。"

经过多年创新发展,西安蓝晓科技新材料股份有限公司在一些细分领域实现了突破,但也面临市场竞争加剧、贸易壁垒加剧等新的挑战。公司董事长高月静说:"总书记的重要讲话诚恳务实,既直面民营企业关切,又指明政策支持方向。我们要把思想和行动统一到党中央对形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,坚定必胜信心,勇攀科技高峰。"

新时代新征程,我国社会生产力将不断 跃升,人民生活水平将稳步提高,改革开放将 进一步全面深化,将给民营经济发展提供更 大的发展空间。

"中国有 14 亿多人口的超大规模市场,每年有接近 1000 万的新生婴儿,60 周岁及以上老年人口约 3 亿,人们需要精准营养配方,这为我们做好全生命周期产品提供了巨大市场机遇。"黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌说,"我们将立足实业、做强主业,一心谋发展,不断做大做强中国奶粉品牌,以实际行动推动高质量发展。"

"广大民营企业齐心协力、攻坚克难,就一定能抓住发展新机遇,实现新跨越。"美团公司创始人、董事长兼首席执行官王兴说,"我们将深入领会习近平总书记重要讲话精神,积极拥抱人工智能、大数据等新技术,继续积极促进扩大消费,探索无人机配送和自动配送等科技研发,努力'走出去'扩展海外市场,不断开创发展新局面。"

全国工商联副主席汪鸿雁表示:"我们将引导广大民营经济人士深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,从总书记的重要讲话中汲取智慧和力量,让企业发展与国家战略同频共振,积极投身中国式现代化建设。加强企业服务,协助党和政府破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍,助力营造更加公平开放的市场环境。"

# 开年挑"大梁"经济大省继续当好"排头兵"

2024年,广东、江苏、山东、浙江、四川、河南、湖北、福建、上海、湖南等十省市以占全国近两成的面积,贡献全国超六成的 GDP。

经济大省,是稳住全国经济基本盘的"压舱石"。2022年7月召开的中央政治局会议首次提出,"经济大省要勇挑大梁"。

火车跑得快,全靠车头带。新年以来,经 济大省快速重启,按下"加速键",继续当好 "排头兵"。

### 塑强现代化产业新优势

制造业是经济发展的基石。2024年,经济十强省市中,有8个省市规模以上工业增加值增速高于全国5.8%的增速,其中山东增速最高,达到8.3%。

新项目、新产品、新产线……春节过后, 山东各地正以"拼"的精神、"闯"的劲头、"实" 的干劲,在推动高质量发展中开创新局。

作为制造业大省,广东拥有制造业所有大的门类,成长出8个万亿元级产业集群。广东发布《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》。今年广东安排省重点建设项目1500个、年度计划投资1万亿元,其中产业项目数量占比50%,高端装备制造、新材料、石化钢铁等产业项目380个、年度投资额1/50/7元

在惠州仲恺高新区,车间产线忙碌有序, 建设工地热火朝天,新模式强强联合激发新



活力,新机遇挖掘推动更高水平开放,赛道跑出差异化竞争"加速度"。

#### 以科技创新培育新动能

新春期间,以宇树科技、深度求索(DeepSeek)等人工智能企业为代表的诸多杭州科技创新公司出圈,引发人们对浙江科创样本的关注。

浙江今年将在建设创新浙江、因地制宜 发展新质生产力上取得新突破。

面对不断变化的市场和需求,数字化转型

成为增强企业发展韧性、提升竞争力的重要举措。浙江积极推进中小企业数字化转型,助力中小企业生产进一步提质增效。接下来,浙江将加快中小企业数字化转型,实现更大范围、更深层次、更高水平的数字化覆盖和升级。

面对"不成创新高地,就成发展洼地"的 紧迫形势,河南省认准"华山一条路",重建重 振科学院,靠创新驱动高质量发展。河南以体 制创新助力科技创新,重塑为开放创新的新 型研发机构,探索突破创新发展瓶颈的特色 路径,为中原大地高质量发展注入新动能。

#### 提升营商环境跑出新速度

上海发布《上海市聚焦提升企业感受 持续打造国际一流营商环境行动方案》,在优化为企整体服务、优化涉企监管检查等方面,推出 58 条任务举措。

2月11日一早,备受关注的特斯拉上海储能超级工厂在上海自贸区临港新片区正式投产。从正式动工,到通过竣工验收并启动试生产,全程仅耗时7个月。

特斯拉公司储能和充电副总裁迈克·斯奈德表示,本来预计从动工到试生产需要12个月或者更长的时间,现在只用了7个月,是相当了不起的。"当地政府的支持对我们很重要,他们确保我们能够以需要的速度推动项目并全力支持工厂。"

春节后上班第一天,湖南省娄底市召开促进民营经济发展壮大会议。会议提出,面对企业的"急难愁盼",要采取精准化、个性化、定制化的举措,确保"药到病除"。要不断降低企业外部成本,让企业生产要素保障有力、供给及时、价格实惠。以更大力度、更实举措、更优服务,坚定不移支持全市民营企业做优做强做大。

奋斗的号角已经吹响。新的一年,经济大 省干字当头、迎难而上,接续奋斗、勇挑大梁, 将助力中国经济航船在新的征途上劈波斩浪。 (综合新华社记者报道)



